



OSID

涉外法治人才培养革新路径探析

钟英通

(西南政法大学 国际法学院, 重庆 400120)

摘要:我国一直重视涉外法治人才培养,已经建立了涉外法治人才培养基本体系。但随着内外环境的急剧变化,我国既有的涉外法治人才培养体系无法适应我国在国际体系中的现实需求,根本问题在于缺少专门的顶层设计以及培养方式与实际需求不匹配。为此,应从重视国际法学科的引领作用、探索涉外法治人才培养的新学制、法治人才培养课程设置的多元化几方面革新涉外法治人才培养体系。

关键词:涉外法治人才; 培养体系; 革新路径

中图分类号:DF9, G642

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2022)04-0109-04

我国一直重视涉外法律人才培养,已经建立了涉外法治人才培养基本体系。2011年教育部与中央政法委员会出台的《关于实施卓越法律人才教育培养计划的若干意见》(以下简称《意见》)要求把培养涉外法治人才作为培养应用型、复合型法律职业人才的突破口,法学教育界在涉外法治人才培养方面进行了较多的有益探索。

但近年来,我国自身发展水平及所处的国际体系均发生了重大变化,对我国涉外法治人才培养体系提出了新要求。我国曾主动加入第二次世界大战后由美国主导构建的国际经贸秩序,虽然让我国融入国际经济并取得了长足发展,但对其中的国际经贸规则,我国只能被动接受。从已有实践来看,以国内法律规则推动国际经贸规则体系的形成和变革是发达国家在区域和多边规则体系建设上常用的模式,发达国家国内制度经验所形成的国际经贸规则又反过来影响和推动着发展中国家的国内法治建设。例如,世界贸易组织(下称“WTO”)的规则体系在各领域反映了美国、欧盟等发达成员的国内法规则,中国加入WTO必须接受其规则并以其为依据修改国内法。在新发展格局下,我国必须从国际经贸规则的被动接受者逐步转换为国际经贸规则的主动贡献者,参与构建更加公平公正的国际经济新秩序,故迫切需要高水平的涉外法治人才队伍,以便在国际组织运行、国际规则谈判以及国际司法或仲裁案件中切实维护中国利益,为全球治理贡献中国方案。

党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》明确提出“建设通晓国际法律规则、善于处理涉外法律事务的涉外法治人才队伍”,指引了未来培养涉外法治人才的基本方向。习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上强调要统筹国内法治与涉外法治,这对涉外法治人才培养提出了新要求。以习近平法治思想为引领,全面梳理我国涉外法治人才培养面临的主要困境并提出应对之策尤为重要。

一、涉外法治人才的基本素质

涉外法治人才是具有较高综合素质的高端法律人才,依据现有实践主要可分为以下四类:一是政府或企业内部专门处理涉外法律事务的人员;二是以律师为主要代表的对外提供法律服务的法律专业人士;三是在科研院所或高校从事国际法、比较法教学与研究的专家学者^{[1]39};四是在国际组织担任法律相关职位的中国公民^{[2]23}。涉外法治人才的基本素质主要包括以下三个方面。

第一,涉外法治人才应当具备扎实的法学功底,熟悉中国国内法律制度。尽管各国法律制度千差万别,但法律作为一种特定的社会现象具备一定的共有特征,扎实的法学功底可为涉外法治人才奠定基本的法学思维,并在学习和处理涉外法律事务中实现触类旁通。国内法治与涉外法治并非相互区隔,而是存在频繁双向互动的领域。涉外法治人才应当

收稿日期:2021-09-03

作者简介:钟英通,博士,讲师,研究方向:国际法基础理论、国际经济法。

全面掌握我国国内法的知识并具备一定的实践经验。例如,国际法在一国国内可通过直接或间接的方式适用,这均需要该国确保其国内法与约束该国的有关国际法规则相适应。2020年1月由中美双方签署的《中华人民共和国政府和美利坚合众国政府经济贸易协议》在性质上属于中美两国间的国际条约,但协议内容广泛涉及两国国内知识产权、技术转让、食品农产品贸易、金融服务等国内法律制度,具体参与该协议谈判的人员必须深入掌握我国及美国国内法中涉及上述各领域的法律规则。

第二,涉外法治人才应当具备扎实的国际法知识与实践能力。《意见》将涉外法治人才定性为“具有国际视野、通晓国际规则,能够参与国际法律事务和维护国家利益”。这表明涉外法治人才的独特素质就是通晓特定领域的国际法律规则。例如,WTO的多边规则对当下国际贸易具有基础性作用,其规则的具体内容深刻影响着WTO各成员国。在WTO争端解决案件中,专家组与上诉机构对WTO涵盖协定的解释常深入到具体单词,这要求我国参与这类活动的法律人士必须全面且深入地掌握协定内容和既有案例。

第三,涉外法治人才应当具备较强的外语能力,在语种上形成“英语+X”外语能力配置。涉外法治人才的外语能力应当至少满足两项要求,一是能够将某种外语作为工作语言;二是精通特定外语中的法律术语。“英语+X”是指精通英语和至少一门小语种。英语是涉外法律事务中使用较多的语言,应当成为涉外法治人才必须掌握的语种,同时不能忽视小语种的学习。中国当下较为重视与东南亚国家的联系,特别是随着《区域全面经济伙伴关系》的签署,区域内的经贸活动将更加活跃,由此产生的法律事务可能随之增多,中国应当储备精通区域内小语种的法治人才。

二、我国涉外法治人才培养体系存在的主要问题

(一) 缺乏涉外法治人才培养的顶层设计

涉外法治人才的培养是一项系统性工程,需要良好的顶层设计,但现阶段我国还缺乏这种顶层设计,主要表现在三个方面:第一,在组织上缺少高层级的协调机构。涉外法治人才培养需要各级政府部门、司法机关、科研院校、企业及律师事务所的通力协作,需要有突破性的制度创新。第二,涉外法治人才培养在我国法治人才培养体系中层级较低,受重

视程度不够。当下的国际国内条件已经要求我国必须将涉外法治人才提升到与国内法治人才相当的位置。这一新定位符合党中央关于“统筹推进国内法治和涉外法治”的基本精神。第三,从课程设置来看,作为培养涉外法治人才基础素养的国际法课程,其地位不升反降。依据传统划分,国际法学课通常包含国际公法、国际经济法和国际私法三个方向,国际经济法和国际私法与经贸类的涉外法律事务具有极高的关联度。2018年《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》对法学专业核心课程采取“10+X”分类设置模式。其中,国际法(亦称“国际公法”)是法学专业的10门必修课程之一,但国际经济法与国际私法则属各高校根据办学特色可选择开设的专业课程。显然,这两门涉外法治人才必须熟练掌握的课程在法学本科专业课程中的地位有被弱化的趋势,其根本原因在国际法学科在整个法学一级学科下受重视程度不够。

(二) 培养方式与实际需求不匹配

现实对涉外法治人才素质的要求是综合性的,需同时具备扎实的法律功底、外语能力和相关学科的背景知识。由于不重视顶层设计,涉外法治人才培养的课程设置缺乏针对性,涉外法治人才的培养依然被置于传统法学人才培养的基本框架下,同时增设一些具有“涉外”特色的课程,形成“法学课程为主,涉外特色课程为辅”的模式。该模式难以匹配实际需求,存在以下突出问题:一是依照“10+X”的方式进行课程选择,国际法在法学本科专业课程中权重不大,无法实现培养涉外法治人才的目标。二是“涉外”特色课程涉及法学、语言学、政治学、社会学乃至心理学等不同学科,学科种类多,具有显著的跨学科特点,难以保证特色学科的学时,在实践中易造成学生对增设的内容浅尝辄止,学习不深入。三是忽视了学生国际法律事务实践能力的培养。国家对涉外法治人才实践能力的需求是多层次的,部分从业人员需掌握参与法律谈判、条约起草、司法或仲裁等具体程序。由于这类实务活动规格较高、保密性强,在校学生参与的机会较少。在更为广泛的政府与私人主体间乃至私人主体间民商事法律事务方面,在校生的参与范围相对较广,但高等院校与实务部门间尚未形成成熟完整的实习实训方案。

三、构建涉外法治人才培养的新路径

(一) 重视国际法学科的引领作用

在国内法治建设已取得巨大成就的当下,统筹国内法治与涉外法治的关键抓手就是加强涉外法治

人才培养。加强涉外法治人才培养,走出涉外法治人才培养面临的困境,首先就要通过顶层设计提升国际法学科的地位。在我国现行学科体系中,“国际法学”为法学一级学科下的二级学科,与法理学、法律史、宪法学与行政法学、刑法学、民商法学、诉讼法学、经济法学等并列,其受重视程度不够,导致法学专业课程设置忽视国际法,国际法学科发展滞后等系列问题。为此,有关部门宜尽早出台具有可操作性的涉外法治人才培养实施意见,突出国际法学科的地位。

为发挥国际法学科的引领作用,夯实涉外法治人才培养基础,首先要改革法学专业本科阶段“10+X”课程设置模式,将国际公法、国际经济法和国际私法纳入专业核心课程。与此同时,还应在本硕博三个阶段针对涉外法治人才开设专门的培养方向,单独设置符合实践需求的课程,合理安排不同学科课程的学时。其次,要增加全国法律职业资格考试(下称“法考”)中国际法的分值,引导考生提升国际法素养。目前,国际公法、国际经济法和国际私法在法考中占30分左右,涉及内容通常是考生应掌握的通识性知识,加之题目难度相对较小,导致考生不重视国际法学,不会投入更多的精力在国际法学上。提高国际法在法考中的分值比例,将有助于法学专业学生重视国际法知识的学习。

(二)探索涉外法治人才培养的新学制

鉴于涉外法治人才所需素质的综合性,需以延长学制和人才类型多样化为切入点完善培养体系。在学制方面,本科(4年)或硕士研究生(通常为3年)的培养学制存在时间不足的问题,启动卓越法律人才教育培养计划后,以中国政法大学、西南政法大学、华东政法大学为代表的高校在本科阶段实施了“涉外法律人才实验班”的培养模式。2021年,包括中国政法大学、西南政法大学在内的一批高校已开始探索招收“涉外法治人才”方向的硕士研究生,但现阶段涉外法治人才培养还限于本科或硕士研究生。为此,应延长培养时间,探索涉外法治人才从本科至硕士乃至博士阶段的学制新模式。在较长的培养周期内,可较为灵活、有针对性地设置培养方案。对涉外法治人才应当学习的基础性课程,因其涵盖内容较广,可增加课时量,分多学期学习。语言学习也可以细分为阅读、写作、听力、口语以及法律外语等课程。西南政法大学自2017年起设立“一带一路”法律人才实验班,采取“双语双法”的培养模式,即不仅按照国内法学院通常的培养模式对学生进行本科法学教育,同时还与泰国、越南、缅甸、柬埔寨等

东盟国家的法学院校合作,让该班学生学习特定小语种和有关国家国内法知识。从现有实践来看,仅依靠本科阶段学习尚难培养具备处理涉外法律事务能力的人才,延长学制是必要的。

有针对性地开展涉外法治人才多元化培养。涉外法律事务涉及国家间的关系、国家管理私人主体涉外民商事活动形成的关系和涉外民商事关系,不同关系所涉及的具体事务性质和法律渊源不尽相同,且常具有不可通约性。因此,涉外法治人才应对的法律事务可分为种类繁多的细分领域,涉外法治人才培养方案的设计需要有侧重。例如,国际法律师与涉外律师均属涉外法治人才范畴,但其所处理的法律事务性质存在显著差异,前者主要处理国家之间或国家与投资者之间的纠纷,后者则大多运用不同国家的国内法规解决私人之间的跨国纠纷。从就业去向来看,涉外法治人才可能是在政府机构、司法机关、国际组织、高校、科研院所、律师事务所以及企业等工作,不同单位对引进人才的要求差异较大,需要在培养过程中细分涉外法治人才培养的方向。

(三)课程设置的多元化

1. 实施跨学科培养

涉外法治人才应当具有较好的综合素质,需要实施跨学科培养,教学内容应具有跨学科特点^{[3]9}。第一,应当围绕法治人才这一核心,重点规划法学课程,让学生全面学习“10+X”模式中的法学核心课程,厚植学生的法学基本功。第二,重点规划国际法专业课程。在学生完成了法理学、民法、刑法、行政法及诉讼法等法学基础课程的基础上再学习国际法专业课程。第三,全过程强化外语能力的培养,让学生能够以外语为工作语言处理涉外法律事务。实施“英语+X”外语学习模式,即掌握英语和至少1门其他语种。在加强英语能力培养的同时,突出日语、法语、德语、俄语、西班牙语、葡萄牙语、阿拉伯语等主要非英语外国语种能力的培养。在夯实外语听说读写能力的基础上强化法律外语能力^{[4]42-43}。第四,有针对性开设国际政治、国际关系、国际经济与贸易、世界历史、跨文化交流等课程以提升学生的综合素质。例如,特定时期的国际关系构成了专业人士处理涉外法律事务的宏大背景,对国际关系形势的基本理解与判断有助于选择正确的解决方案。此外,还可视情况开设心理学、社会学等课程,扩大学生知识面。第五,开设方法论课程。国际法院等国际司法或仲裁机构中的法律文书常具备较强的理论性,只有具备较强的研究能力方可有效应对。因此,应在本科高年级和研究生阶段开设学术研究的方法

论课程,教授学术研究的基本规范和方法,进行学术论文写作训练,提升学生的研究能力。

2. 实体与程序规则培养并重

在国际法的特定领域,程序性规则的作用至关重要。加强对程序性规则的学习,培养学生理解和运用程序规则的能力,有利于增强其处理国际法律事务的能力。例如,在国际公法的教学中除国际法的基础理论外,具体领域的教学内容应包括与该领域有关的国际条约或国际法实体内容。以国际组织法中的联合国法律制度为例,除规定国际法基本原则的具体条款外,大量的程序性规则包含其中,这类程序性规则对联合国本身的运行乃至国际格局的演化具有重要作用,联合国安全理事会独特的表决机制当属典型。国际司法或仲裁领域中的程序性规则同样重要,如国际法院、WTO 争端解决机制、解决投资争端国际中心等国际司法或仲裁机构的程序性规定均需在教学中予以重点讲解,并结合案例强化学生对规则的理解。

3. 重视国别法教学

现阶段涉外法治人才培养还存在“轻国别法”的认识误区。在畅通国际经济大循环的背景下,未来我国企业在其他国家进行投资和经营活动的规模将不断扩大,在他国面临的法律纠纷将越来越多,这些纠纷通常需要适用投资所在国国内法,归根结底是特定国家国内法问题。企业内部的法务人员及其聘请的中国律师要能更好地维护中国企业利益,必须对这些国家的国内法非常熟悉,这是实践对我国涉外法治人才培养的要求。为此,涉外法治人才培养应设置国别法课程,根据不同层次的培养目标以及学生毕业后的就业去向,结合学生外语语种,选择目标国国别法。

4. 强化实践实训

第一,多元视角培养涉外法治人才。对涉外法治人才的培养不应囿于立法者和司法者视角,还应当从律师视角注重训练学生的“律师思维”,让学生在从“法律对抗”的角度去思考法律问题,让学生在处理法律事务时提炼法律争议点、预判对方的行动并提出应对策略,形成法律攻防意识与技能^{[5]157-158},提升学生处理法律事务的主动性。

第二,充分利用模拟法庭培养学生实战能力。一是在课堂教学环节引入模拟法庭,采用案例教学提升学生分析问题、解决问题的能力;二是通过设置学分,鼓励、吸引学生参与模拟法庭竞赛,以赛促训,以赛促学,提升学生的法律事务处理能力。现阶段,我国法学院学生可参与的国际国内模拟法庭比赛主

要包括杰赛普(Jessup)国际法模拟法庭大赛、威廉维斯(Willem C. Vis)国际商事仲裁模拟仲裁庭大赛、WTO 模拟法庭辩论赛、红十字国际人道法模拟法庭比赛、国际投资仲裁模拟法庭大赛、中国国际海洋法模拟法庭竞赛等全英文赛事^{[6]41}。

第三,拓展实习实训渠道,提升学生的实践能力。在完成校内各类专业课程学习的同时,培养院校应根据集中与分散结合的原则统筹安排学生的实习实训单位。建立培养院校与实习单位的联席制度,确保学生从事法律事务相关工作的实习,聘请实习单位的实务专家为实习实训指导教师。高度重视国际组织的实习生项目,采取先选拔后集中申请的模式,让学生参加联合国、WTO 等国际组织的实习生项目,将这些学生培养成高端涉外法治人才。

四、结语

近年来,中国政府、企业及个人不时陷入“法律战”困局中,不仅国家受到污名化的困扰,企业及个人也遭受了巨额经济损失,甚至有中国公民面临人身自由的丧失。在此过程中,中国通过法律方式采取的反制措施较为有限,凸显了涉外法治人才的欠缺。鉴于涉外法治人才的特点,其培养周期长、难度大、培养过程复杂,目标的达成难以一蹴而就。我国应当充分利用党领导一切的制度优势,全面革新涉外法治人才培养体系,有针对性地制定培养方案,从招生到就业全过程搭建人才培养平台,并在运行过程中动态调整。经过一段时期的努力,高水平涉外法治人才必将源源不断地充实到各条战线上,为维护国家利益、在国际治理中提供中国方案贡献力量。

参考文献:

- [1]郭雳. 创新涉外卓越法治人才培养模式[J]. 国家教育行政学院学报,2020(12):38-44.
- [2]杜焕芳. 涉外法治专业人才培养的顶层设计及实现路径[J]. 中国大学教学,2020(6):22-30.
- [3]黄进. 完善法学学科体系,创新涉外法治人才培养机制[J]. 国际法研究,2020(3):7-10.
- [4]屈文生. 建设涉外法治工作队伍需要法律外语人才[J]. 中国高等教育,2017(7):42-44.
- [5]周亚光. 裁判中心主义的国际私法教学体系探析[J]. 法学教育研究,2018(2):153-169.
- [6]陶立峰. 新时代涉外卓越法治人才培养路径探索[J]. 黑龙江教育,2021(2):40-42.

[责任编辑 乡 下]